

普宁市人民政府防汛防旱防风指挥部办公室

普宁市防汛防旱防风指挥部办公室关于做好 当前强降雨防御工作的通知

各乡镇人民政府、农场、街道办事处，市三防指挥部各成员单位：

据气象部门预测，28至29日我市有一次大雨到暴雨，局部大暴雨的降水过程，面上累积雨量50至70毫米，局部90至110毫米，主要降水时段出现在28日白天到29日下午，1小时最大雨量40至50毫米，雷雨时伴有雷暴和8级左右短时大风。

为贯彻落实省委、省政府和省防总，揭阳市委、市政府和市防指，以及市委、市政府工作部署，切实做好当前强降雨防御工作，保障人民生命财产安全，现将有关事项通知如下：

一、要进一步压紧压实防汛责任。当前已进入“龙舟水”防御关键期，各地各部门要深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾重要论述精神，充分认识面临的严峻复杂形势，始终坚持人民至上，生命至上，强化底线思维、极限思维，坚决克服麻痹思想，严格落实防汛工作责任。各级三防指挥部要严格落实指挥长AB角制度，指挥部成员单位要落实行业主体责任，做到分工负责、各司其职、密切配合。各地要落实属地责任，依托网格化管理体系将防汛责任落实到村、到组、到人，组织开展巡查、预警、

转移抢险等工作。强降雨影响期间相关三防责任人要上岗到位，以更加警觉、更加主动的工作状态，扎实做好当前强降雨防御各项工作，全力以赴保障人民群众生命财产安全

二、要进一步加强监测预报预警。各地各部门要 24 小时紧盯雨情、水情、风情、工情以及山洪地质灾害风险变化，及时向有关单位和社会公众发布预警信息，为基层采取有效防范应对措施争取宝贵时间。各地各有关部门要强化气象预警信号与响应措施联动，确保“强预警、强联动、强响应”，要针对突发短时强降雨和夜间降雨，加强分镇短临预警、暴雨重现期预警和夜间防范提醒。要严格落实直达基层责任人暴雨预警双重“叫应”机制和“三个联系”机制，确保有预警、有行动、有检查、有反馈。

三、要进一步落实各项防范措施。各地各有关部门要突出做好中小河流洪水、山洪和地质灾害、交通安全、城乡内涝等防御工作。水利部门要强化水利工程科学调度，加强工程巡查防守，密切关注小水库、小山塘、小水电站、小堤围、小水闸安全，做到提前控泄，腾库蓄洪，综合调度。水利、自然资源部门要紧盯山洪和地质灾害风险，加强临山、临崖、临坡、临水重点路段及居住区等山洪地质灾害防范应对。住建部门要做好在建工程的检查、监管及防护，雷雨大风期间，塔吊、龙门吊、脚手架、井架、升降机、高空吊篮等户外高空作业一律停止，并划定危险区域，防止人员滞留。住建、水利、城管等部门要紧盯城乡内涝风险，

抓紧清理排涝沟渠、管网等设施的排水卡口，加强泵站等排涝设施运行维护，在重点部位安排应急排涝队伍，落实应急管控措施。交通部门要针对高边坡、高填方、急弯陡坡、临水临河路段等防范重点，加强道路安全隐患排查和夜间巡查，做好涉险路段安全警示、避险标识和绕行提示。旅游部门要加强对旅游景区、民宿、网红打卡点等重点场所的隐患排查和安全管控，强化对游乐设施、专用机动车辆、游船等设施设备安全隐患排查整治，对存在安全隐患的旅游项目要及时果断采取临时关停等应急措施。应急管理等部门要督促生产储存危险化学品的厂区、成品仓库等落实防涝防雷措施，及时转移遇湿易燃易爆危险化学品，督促矿山企业落实防汛措施。

四、要进一步强化抢险救援准备。各地各部门要严格落实责任对接“三个联系”、特殊群体临灾转移“四个一”和“三个紧急撤离”等工作机制，提前坚决彻底转移危险区域群众，做到应转尽转、应转早转，不漏一户、不落一人。要密切关注我市偏远山区、城乡结合部、工地营地、窝棚、代耕农、小水电站、野景点等容易忽略区域和群体，确保巡查到位、通知到位、转移到位。要妥善安置转移出来的群众，解决好基本生活需求，防止擅自冒险返回危险区域。要提前向可能发生灾害的基层一线预置抢险救灾物资和应急救援队伍，向道路易中断的镇村一线预置卫星电话、对讲机等通信设备，备齐无人机、应急通信车、应急发电车等，做好

“三断”情况下应急通信准备

五、要进一步加强值班值守工作。各地各部门要严格落实 24 小时值班值守和领导带班制度，加强强降雨期间备勤值守，及时准确报告灾情、险情信息。要加强基层防汛抢险人员安全防护，在巡查值守、抢险救援等工作中落实安全防护措施，确保基层干部和抢险救援人员自身安全。各地各有关部门要树牢责任意识、首报意识、效率意识，如遇有突发情况应快速有效处置，并及时将相关信息报送至市三防办（值班电话：2222583，传真：2246109）。



抄报：吴邓文、张秋城同志。

抄送：市委办公室、市政府办公室。

普宁市防汛防旱防风指挥部办公室

2025年5月27日印发